

14) পালযুগে ব্যাংলায় স্থাপত্য - ভাস্কর্য ও চিত্রকলা বা ব্যাংলার আন্তর্জাতিক জীবন অঙ্গণের আলোচনা করুন।

→ পালযুগের রাজত্বকালে ভাস্কর্যের প্রতিষ্ঠা এক প্রায়শ্চিত্ত অধ্যায়। হর্ষবর্ধনের পর পাল যুগে আর্য বাত একমুখী আত্মীয় প্রতিষ্ঠাব্যবস্থা প্রায় রাজকোষ হিসাবে পরিচিত। হর্ষবর্ধনের পর পালরাজত্বের তেজঃ ভারাতে রাজনৈতিক ঐশ্বর্য প্রতিষ্ঠা করতে সক্ষম হয়েছিলেন। ব্যাংলাদেশে পাল রাজাদের দর্শন 400 বছরের কাছাকাছি নানা কারণে সঞ্চারিত হয়ে আছে। এ. রত্নচন্দ্র ঙ্গদারের মতে - অর্ধম শতাব্দীতে পাল সাম্রাজ্যের প্রতিষ্ঠা বাঙালি জাতি ও তার ভাষা এবং আন্তর্জাতিক বিবর্তনে প্রকৃতিতে ভাবে এক সুশাসনব্যবস্থা স্বাধীনতা, ধর্ম, বিদ্যা, সাহিত্য, স্থাপত্য-ভাস্কর্যের বিভিন্ন ক্ষেত্রে পাল যুগে বাঙালীর এক নতুন জাতীয় জীবনের সূত্রপাত ঘটায়।

ব্যাংলার ইতিহাসে পাল রাজত্বের অধিকাংশই ছিলেন বিদ্যা ও আন্তর্জাতিক পৃষ্ঠপোষক। ব্যাংলা ভাষার আদিরূপ প্রতিষ্ঠিত হওয়ার আগে পর্যন্ত পালযুগে সাহিত্য ও ভাস্কর্য - বিজ্ঞান, দর্শনের ব্যাপক চর্চা লক্ষ করা যায়। তাম্রাড়া চাক্ষুশ মিলনের ক্ষেত্রে ভাস্কর্য স্থাপত্য, ভাস্কর্য ও চিত্রকলায় পালযুগে বিশেষ অবদান রেখে গেছে। পালপর্বের ঐতিহাসিক লোকিত স্থাপত্যের নির্মাণ বিস্তৃত আছে অস্বকালীন স্থাপত্য ও প্রস্তর মন্দির।

স্থাপত্য
পাল আমলের মিলনের মধ্যে পাল আমলের মিলনের মধ্যে পাল পর্বের ধর্ম-স্থাপত্যের মধ্যে এক স্তম্ভ অঙ্গণের বিভিন্ন বিদেশী পর্যবেক্ষকের বিবরণ থেকে অনেক তথ্য পাওয়া যায়। প্রথমে চীনা পর্যবেক্ষক বাণচন্দ্রের অধ্যয়ন স্তম্ভের কথা বলেছেন। তবে তেজালি ওয়ং প্রায় নির্দিষ্ট অধিকার দাবী করে স্তম্ভগুলির এই পরিমাপের জন্য ব্যাংলাদেশের জলবায়ু এবং স্থানীয় আবহাওয়ায় দক্ষী রয়েছে। ওসকালীন স্থাপত্য নিবেদনরূপে তেজালি নির্মাণ করা হয়েছিল। এই স্তম্ভগুলির সর্গ থেকে বোধহয়ই সের্বের অনেক স্মার্ট মালমোহর পাওয়া যায় যা থেকে প্রতিষ্ঠাভিত্তিক অনুমান করেন স্থাপত্যের ভাষাভাষার পরিবর্তে

এই ধরনের ফলাফল তাঁর স্বাক্ষরিত আদেশের কারণে অস্বাভাবিক
 সৃষ্টি হইয়াছে। অস্বাভাবিক পাল্লিপি ও চিহ্ন প্রদানের প্রাথমিক
 থেকে অনেকেই অস্বাভাবিক পাল্লিপি প্রদান, বর্গ, ত্রৈভুজ,
 অক্ষর, হরিনাম ও ছন্দাবলী - এই ছয়টি অক্ষর নিয়ে সৃষ্টি হইয়াছে।
 পাল আত্মতন্ত্রের প্রথমাবধি পাহাড়পুর, বহুলুঙ্গা,
 ব্রহ্মপুত্র এবং ঢাকা জেলায় আত্মতন্ত্রের প্রাথমিক
 আশ্রয় রাখার একটি প্রচেষ্টার ফলে পাল্লিপি প্রদান
 বিশেষভাবে আনন্দের দিক থেকে এই প্রদান ছিল খুবই আশ্রয়

বিহার পাল্লিপি বিহার ছিল অন্যতম
 প্রথম নির্মাণ। প্রথমদিকে অস্বাভাবিক বর্গ ও ত্রৈভুজ
 ব্যবহার হইত। পরে অস্বাভাবিক বিহার ও প্রদানের প্রক্রিয়া
 ক্রমে পরিণত হইয়াছিল। প্রদানের প্রথম পাল্লিপি বিহারের
 অস্বাভাবিক বর্গ ছিল। রাজস্বের অন্তর্গত পাহাড়পুরে যে
 বিহারের অস্বাভাবিক ও অস্বাভাবিক হইয়াছে তা আশ্রয় বিশেষ
 একটি প্রথম নির্মাণ। পাহাড়পুর জেলার আশ্রয়কে স্বাক্ষরিত
 বিহারের বিহার নির্মাণ করেন। এছাড়া বিহারের অস্বাভাবিক
 ও অস্বাভাবিক বিহার ছিল পাহাড়পুর, বিহার লেখ ও অস্বাভাবিক
 থেকে জানা যায় - পাল আত্মতন্ত্রে বিহার নির্মাণ হইয়াছিল

অস্বাভাবিক বিভিন্ন অস্বাভাবিক ঐতিহাসিক
 পোড়ামাটির পাল্লিপি অস্বাভাবিক নির্মাণের রক্ষা
 জানা যায়। এ ছাড়া নির্মাণ অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক পাহাড়পুরে
 বহুলুঙ্গা ও বহুলুঙ্গা অস্বাভাবিক ছিল পাহাড়পুর, এই অস্বাভাবিক
 অস্বাভাবিক স্বাক্ষরিত রাজস্বের নির্মাণ হইয়াছিল পোড়ামাটির
 হই ও বর্গের সাক্ষরিত। এটি প্রায়-দক্ষিণে ১০৭.৬ মিটার, ও পূর্ব-
 পশ্চিমে ৭৫.৭৭ মিটার লম্বা। অস্বাভাবিক প্রতিটি দিক একটি বর্গ
 প্রদান আন ছিল এবং প্রথমদিকে ছিল এক বহুলুঙ্গা চতুর্ভুজ
 প্রদান। অস্বাভাবিক পোড়ামাটির অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক বর্গের
 অস্বাভাবিক ছিল। তবে পাল্লিপি অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক
 বিহারের ফলে বাৎসরিক আশ্রয় সাক্ষরিত সাক্ষরিত আশ্রয়
 হই বর্গ অনেকে ঐতিহাসিক বিহারের রক্ষা করেন। যা দিকের আশ্রয়
 তা অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক প্রদান এবং পাহাড়পুরের অস্বাভাবিক
 তবে অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক ফলে একটি বর্গ অস্বাভাবিক

নির্দারিত পাণ্ডুরা গাছে, যা অনেকের মনে কারণ পালম্বাটা স্থাপিত হয়েছিল। এ যুগের মন্দিরের অধি বর্ধমান জেলার বরাকারের চতুর্থ মন্দির, বাঁকুড়া জেলার বহুলারার ত্রিবেদীর মন্দির এবং দেহুর গ্রামের তারেকের এক ত্রিবেদীর মন্দির, মুন্সেরবনের দুর্গার দেবল এক পুষ্কলিমার বান্দা গ্রামের প্রান্তর মন্দিরটি এ যুগের কীর্তি।

স্থাপত্য-
ভাঙ্গার

পালম্বার ভাঙ্গার মন্দিরও এক অজ্ঞানীয় পরিবর্তন ঘটেছিল। যুগযুগের ভাঙ্গার রিণীর একত্রে মন্দির থেকে ক্ষুণ্ণ হয়ে পালম্বার বাংলা ভাঙ্গার মন্দির নিজে মন্দির হয়ে, পাহাড় ঘরের ভাঙ্গার অবশেষে সুরক্ষণে প্রতিষ্ঠিত করে। পাহাড়ের পালম্বার ভাঙ্গার বিশেষ ভাঙ্গার, এখানে মন্দিরগাছে দোড়ামাটির মূর্তি - সুরক্ষা, বিমূর্তি প্রতিষ্ঠার অক্ষয় পাণ্ডুরা মন্দির, ওর মাটি ছাড়াও কোন কোন মূর্তি সুরক্ষ বা অপেক্ষাকৃত মোটা দানার পাথরে নির্মিত। অবা মনো মূর্তি পিতল বা মিস্ত্রী বা সোনা, রূপা দিয়ে নির্মিত হত মূর্তিমূর্তি অধিকতর দন্দ্যমান বা পৌরী ভাঙ্গার বৈশিষ্ট্য বহু হয়েছিল। ওর কোথাও কোথাও দন্দ্যমানভাঙ্গার আবার বিভিন্নরূপে লক্ষ করা গিয়েছে।

পালম্বার প্রতিষ্ঠাতার অনেক বাংলার এক অক্ষয়ীয় অধিকাররূপে চিহ্নিত করেছেন। স্থাপত্য-ভাঙ্গার পাহাড়ের কোন্ কোন্ অক্ষয় মন্দির লক্ষ করা যায় তা থেকে এল কোন্ অক্ষয় বহন পাহাড়ের মতো বিভিন্ন ভাঙ্গার গাছে স্থাপত্য-কীর্তি ছড়িয়ে পড়েছিল। কিন্তু বিভিন্ন কারণে অক্ষয়ীকীর্ণ হইয়া, অধিকতর রক্ষণাবেক্ষণে অক্ষয়দার এত অক্ষয় করেছেন—
"বাংলার দেশীয় প্রতিষ্ঠাতার পালম্বার অক্ষয় মন্দির বা অক্ষয় পরিচয় দ্বারা বা পরে কখনোই পাণ্ডুরা মন্দির।"